„Prisegtas" liežuvis 
Konsultuoja VšĮ VU ligoninės Žalgirio klinikos burnos, veido ir žandikaulių chirurgė Nijolė Tomkevičienė
Kodėl negalima delsti
Liežuvio pasaitėlis jungia liežuvį su burnos dugno sritimi. Kartais pasaitėlio visiškai nematyti, vaikas liežuvį iškiša lyg ir gerai, jo funkcija tarsi nesutrikusi. Tada galbūt galima ir nieko nedaryti. Tačiau būna atvejų, kai pasaitėlis prisitvirtina praktiškai prie liežuvio viršūnėlės ir trukdo jau ką tik gimusiam vaikučiui iškišti liežuvį, žįsti krūtį ar čiulpti iš buteliuko. Jo nepakirpus, mitybos rūpesčių galbūt ir galima kaip nors išvengti, tačiau ateity gali būti kalbos bėdų. Ikimokyklinio amžiaus vaikams ir vėliau gali būti sunku ištarti r, s raides ir pan. Tuomet tėveliai priversti kreiptis į logopedą. Jis skiria pratimų, bando liežuvio pasaitėlį ištampyti. Jei nepavyksta, siunčia pas chirurgus. Tačiau vyresniam vaikui taikoma procedūra vadinama nebe liežuvėlio pasaitėlio pakirpimu, o jo plastika. Tai jau tam tikra operacija, kai reikia nuskausminamųjų vaistų, pakirpus liežuvio pasaitėlį žaizda siuvama. Penkerių- septynerių metų vaikas - jau sąmoningas žmogus, su juo nėra lengva susikalbėti, tenka guldyti į ligoninę. Galbūt suaugusiam žmogui tai nėra didelė operacija, bet tik ne vaikams. Gailėdami savo kūdikėlio, daro jam meškos paslaugą.

Lašelis kraujo
Kaip ši procedūra atliekama dabar? Pirmiausia liežuvio pasaitėlis patepamas vaikiška nuskausminamąja želė, kurią mes juokaudami vadiname uogiene, nes išties skani. Kai mamytė ar tėvelis kūdikį pasisodina ant kelių, duodame dezinfekuojančią servetėlę rankoms nusivalyti. To reikia, nes pakirpę liežuvio pasaitėlį specialiu instrumentu vaikui į burnytę įdedame gabaliuką sterilios marlės, kurią iš pradžių prispaudęs palaiko gydytojas ar slaugytoja, paskui 1-2 min. turi palaikyti tėveliai tam, kad žaizda nepradėtų kraujuoti. Vaikutis verkia ne dėl to, kad kas nors skaudėtų, bet labiau dėl to, kad varžoma jo laisvė.
Mamos pienas - geriausias vaistas
Geriausia pakirpti pasaitėlį, kol mama vaikutį maitina krūtimi. „Aišku, nieko neatsitinka ir buteliuku maitinamam vaikui. Tačiau gavęs krūtį vaikutis greičiau nusiramina, Antra vertus, visi žinome, kad lašelis mamos pieno, patekusio ant žaizdos, veikia lyg balzamas, padedantis greičiau gyti". Mamos po procedūros visada teiraujasi, kaip dabar elgtis, ar reikia vaikeliui specialios priežiūros. Nereikia ir jokios specialios liežuvio mankštos. Jis iškart atsilaisvina, pats pasitampo, kai kūdikis valgo. Per nemenką gydytojos praktiką nepasitaikė, kad kas nors būtų kreipęsis dėl komplikacijų.
Jei pasaitėlis storas
Liežuvio pasaitėlį nėra sunku pakirpti. Tačiau būna išimčių, kai ši procedūra neatliekama. Taip nutinka vaikučiams, kurių liežuvio pasaitėlis storas, kietas. Tada procedūra atidedama, kol mažiukas paauga. Jei atsiranda kalbos bėdų, atliekame liežuvio pasaitėlio plastiką. Bet tai retos išimtys, kurias paprastai lemia anatominės savybės. Vis dėlto kai kurie gydytojai laikosi nuomonės, kad kūdikio neverta kankinti - geriau palaukti, gal liežuvio pasaitėlis pats nutrūks. Kaip elgtis tėveliams? Esame matę tokių vaikų, kurių liežuvio pasaitėlis prisegtas, vaikas lyg ir neturėtų taisyklingai kalbėti, o kalba kuo aiškiausiai. Tačiau taip būna retai. Dažniausiai tokie vaikai vis dėlto švepluoja. Todėl jei matoma, kad tikrai reikia liežuvio pasaitėlį pakirpti, tai ir patariama nedelsti.
Atmintinė tėveliams
- Geriausia, jei liežuvio pasaitėlis yra pakerpamas kūdikiui iki metų. Jei to neįmanoma padaryti dėl anatominių savybių - liežuvio pasaitėlis storas, kietas ir pan., tada po logopedo konsultacijos, kai vaikas sulaukia 5-7 m., atliekama liežuvio pasaitėlio plastika.
- Nors liežuvio pasaitėlį pakirpti - ir nesunki procedūra, vaikutis turi būti sveikas. Karščiuojančiam, sloguojančiam, kostinčiam, išbertam ar sergančiam virusine liga ir pan. vaikučiui ši procedūra tuo metu neatliekama, laukiama, kol pasveiks. 
· Jei kyla mažiausias įtarimas (ypač jei kreipiamasi dėl vyresnio vaiko), kad galima išvengti chirurgo peilio, vaikas pirmiausia siunčiamas logopedo konsultacijos. Tik kai šis pasako, kad kito būdo nėra, tada ir atliekama operacija.

TAI  SVARBU
Esant neurologinei patologijai (įvairiems psichikos sutrikimams, dėl cerebrinio paralyžiaus ir kitų ligų), liežuvėlio pasaitėlio pakirpimo procedūra ar jo plastika neatliekama. Nors tėveliai kartais to ir prašo, tai netikslinga, nes tikrai nepadės vaiko kalbai.

Liežuvio mankšta
Vyresniems vaikams, kuriems buvo atlikta liežuvio plastikos operacija, kad išsitampytų liežuvis, siūloma atlikti šiuos pratimus:
- liežuviu apsilaižyti lūpas;
- liežuviu stengtis pasiekti nosies galiuką;
- stengtis liežuvį iškišti kuo toliau.
Jei vaikas nenori pats atlikti mankštos, tam, kad nesurandėtų audiniai, o liežuvis nepriaugtų, mama su gabaliuku marlės gali jį pakilnoti, patampyti į šonus, aukštyn ir žemyn.
Paprastai šios mankštos vaikui, kuris liežuvį gerai iškiša, nereikia atlikti.
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Liežuvio pasaitėlis ir jo pakirpimas
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